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ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ

«ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ»

Παρακάτω δίδονται μερικά παραδείγματα ερευνητικών εργασιών οι οποίες μπορούν να εκτελεσθούν με σχετικά χαμηλό κόστος. Τα παραδείγματα αυτά δίνονται για να εξηγήσουν σε γενικές γραμμές τι είδους εργασίες μπορούν να παρουσιασθούν. Δεν πρέπει να θεωρηθεί ότι αντιπροσωπεύουν συγκεκριμένα θέματα επί των οποίων αναμένουμε να υποβληθούν εργασίες. 

1) Εξαγωγή συμπερασμάτων με τη διενέργεια πειραμάτων

Παραδείγματα:

α) Έλεγχος της ποιότητας του νερού ύστερα από μέτρηση διαφόρων φυσικοχημικών μεγεθών σε ποτάμια, ρυάκια ή στη θάλασσα

Σε μια εργασία της οποίας το αντικείμενο καλύπτεται από τον παραπάνω γενικό τίτλο, θα μπορούσε να γίνει καταγραφή του pH του νερού, της θερμοκρασίας του καθώς και εκτίμηση της θολότητας και της ποσότητας των προσμείξεων ή/και της περιεκτικότητας σε άλατα στις εκβολές κάποιου ποταμού για 3-4 μήνες, ανά τακτά χρονικά διαστήματα (2-3 φορές την ημέρα ή και παραπάνω αν είναι εφικτό). Οι μεταβολές του pH μπορούν να συσχετισθούν με τη ποσότητα του νερού της βροχόπτωσης, την παρουσία άλλων προσμείξεων, τις θερμοκρασιακές μεταβολές και άλλες παραμέτρους και να παρουσιασθούν με τη μορφή πινάκων. 

Η αναφορά/ τελικό στάδιο που θα συνοδεύει μια τέτοια εργασία πρέπει να περιλαμβάνει μία προσπάθεια εξήγησης των μεταβολών αυτών αν π.χ. υπάρχει περίπτωση το pH να εξαρτάται και από την παρουσία ρύπων όπως φυτοφαρμάκων, λιπασμάτων κλπ. τα οποία μπορούν να παρασυρθούν μετά από μια έντονη βροχόπτωση. 

β) Επίδραση ζιζανιοκτόνων σε χαμηλές συγκεντρώσεις στην ανάπτυξη φυτών

Αρκετά από τα πιο συχνά χρησιμοποιούμενα ζιζανιοκτόνα λειτουργούν με θετικό τρόπο στην ανάπτυξη διαφόρων φυτών για την καταπολέμηση των οποίων προορίζονται όταν η συγκέντρωσή τους στο έδαφος πέσει σε χαμηλές τιμές. Μια εργασία στο θέμα αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει πειράματα ανάπτυξης δειγμάτων του ίδιου φυτού κάτω από τις ίδιες συνθήκες αλλά με προσθήκη διαφορετικών συγκεντρώσεων ενός ζιζανιοκτόνου στο χώμα ανάπτυξης ή περιοδικά σο νερό ποτίσματος. 

Η αναφορά/ τελικό στάδιο που θα συνοδεύει μια τέτοια εργασία πρέπει να περιλαμβάνει κάποια επιστημονική ερμηνεία της ζιζανιοκτόνας δράσης του συγκεκριμένου χημικού και μία προσπάθεια συσχέτισης του μηχανισμού της δράσης αυτής με τη θετική του επίδραση στο ρυθμό ανάπτυξης των φυτών σε χαμηλές συγκεντρώσεις. 

2) Ανάπτυξη λογισμικού υλικού για συγκεκριμένες εφαρμογές

Παραδείγματα:

α) Διενέργεια ασκήσεων με ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η εφαρμογή θα μπορούσε να περιλαμβάνει τα εξής τμήματα: 

(i) καταχώρησης των ερωτήσεων, των επιλογών και των σωστών απαντήσεων ανά ερώτηση, 

(ii) εκτέλεσης μίας άσκησης, η οποία θα συλλέγει με τυχαίο τρόπο τις ερωτήσεις από μία δεξαμενή διαθέσιμων ερωτήσεων, 

(iii) έκδοσης τελικού αποτελέσματος και 

(iv) έκδοσης στατιστικών στοιχείων χρήσης της εφαρμογής.

β) Εκλογές 15-μελούς συμβουλίου.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η εφαρμογή θα μπορούσε να περιλαμβάνει τα εξής τμήματα: 

(i) καθορισμού των παραμέτρων των εκλογών (π.χ. στοιχεία υποψηφίων, πλήθος μαθητών με δικαίωμα ψήφου, κατηγοριοποίηση σε τάξεις, κ.ά.) 

(ii) καταχώρησης των ψηφοδελτίων, 

(iii) έκδοσης αναλυτικών αποτελεσμάτων, κατηγοριοποιημένων με πολλαπλά κριτήρια διάταξης και 

(iv) διάθεσης του τελικού αποτελέσματος στον Παγκόσμιο Ιστό σε πραγματικό χρόνο.

γ) Παρουσίαση του Σχολείου σας, χρησιμοποιώντας τεχνολογίες πολυμέσων. 
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η εφαρμογή θα μπορούσε να περιλαμβάνει τα εξής τμήματα: 

(i) ξενάγηση στο σχολείο, όπου θα απεικονίζονται οι εγκαταστάσεις του, οι καθηγητές και μαθητές του, εικόνες από την καθημερινή ζωή κ.ά. 

(ii) κατάλογο δραστηριοτήτων του σχολείου τη συγκεκριμένη σχολική χρονιά, εμπλουτισμένο με εικόνες, ήχο και video, 

(iii) πίνακα ανακοινώσεων, με αναρτημένα μηνύματα που συνέταξαν μαθητές και καθηγητές του σχολείου ειδικά για την παρούσα παρουσίαση και 

(iv) ονομαστικό κατάλογο καθηγητών και μαθητών.

Η αναφορά/ τελικό στάδιο που θα συνοδεύει μια τέτοια εργασία εκτός από παραδείγματα εφαρμογής του λογισμικού υλικού πρέπει να περιλαμβάνει την παρουσίαση της ανάγκης που το συγκεκριμένο λογισμικό έρχεται να καλύψει, τη μέθοδο προγραμματισμού που χρησιμοποιήθηκε και το λογικό διάγραμμα που ακολουθήθηκε στην ανάπτυξη του λογισμικού προϊόντος.

3) Ανάπτυξη εργαστηριακών συσκευών και συστημάτων για εποπτική διδασκαλία βασικών φαινομένων και εννοιών φυσικής χημείας, βιολογίας και άλλων επιστημών

Παραδείγματα:

α) Μετατροπή της ηλιακής ακτινοβολίας σε ενέργεια.

Κατασκευή ηλιακού φούρνου.

Μία εργασία στο θέμα αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει την κατασκευή και σύγκριση διαφόρων διατάξεων. Μπορούν να γίνουν με φτηνά υλικά (φύλλα αλουμινίου και χαρτόνι, σκίαστρο αυτοκινήτου, μεταλλικά σκεύη κουζίνας κλπ), και να μετρηθεί η απόδοσή τους αλλά και να εκτιμηθεί η ευκολία στην χρήση τους. 

β) Κατασκευή μπαταρίας από φρούτα.

Έχει βρεθεί ότι συγκεκριμένα φρούτα περιέχουν ουσίες όπως το ασκορβικό οξύ και το κιτρικό οξύ, τα οποία κάτω από συγκεκριμένες συνθήκες δρουν σαν ηλεκτρολύτες. Χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα ηλεκτρόδια (π.χ. Χαλκό για κάθοδο και Ψευδάργυρο για άνοδο) και τοποθετώντας τα μέσα στα φρούτα μπορεί να παράγει κανείς ηλεκτρική ενέργεια ικανή να ανάψει π.χ μία λάμπα για συγκεκριμένο χρόνο. Για μεγαλύτερη διάρκεια μπορούν να κατασκευαστούν σειρές από «κελιά φρούτων» αλλά και να δοκιμαστούν διάφορα είδη φρούτων, που ανάλογα με τις χημικές ουσίες που διαθέτουν  θα δίνουν διαφορετικά δυναμικά.

γ) Συσκευή Ηλεκτρόλυσης νερού

Το νερό όπως γνωρίζουμε αποτελείται από δύο άτομα υδρογόνου και ένα άτομο οξυγόνου. Η χημική αντίδραση της δημιουργίας του νερού είναι:

2Η2 + Ο2 = 2 Η2Ο+ ενέργεια

Η αντίδραση αυτή είναι εξώθερμη, παράγεται ενέργεια και ονομάζεται αντίδραση καύσης του υδρογόνου δηλ. από την αντίδραση καύσης του υδρογόνου παράγεται νερό.

Η ανωτέρω απλή χημική αντίδραση μας οδηγεί στο συμπέρασμα  ότι το υδρογόνο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν καύσιμο υλικό για την παραγωγή ενέργειας, τα υποπροϊόντα δε της καύσης είναι μόνο το νερό. Δυστυχώς η ενέργεια που παράγεται είναι μεγάλη και οδηγεί σε έκρηξη.

Γίνονται τεράστιες ερευνητικές προσπάθειες για τον έλεγχο της αντίδρασης καύσης του υδρογόνου στην προσπάθεια δημιουργίας νέου καθαρού καύσιμου υλικού. Που θα βρεθεί όμως το υδρογόνο που απαιτείται?

Η απάντηση είναι απλή, εάν αντιστρέψουμε την ανωτέρω χημική αντίδραση η οποία πλέον είναι ενδόθερμη δηλ.

2 Η2Ο + ενέργεια= 2Η2 + Ο2
παράγεται υδρογόνο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν καύσιμο υλικό.

Μία μέθοδος μετατροπής του νερού σε υδρογόνο και οξυγόνο είναι η ηλεκτρόλυση όπου σαν πηγή ενέργειας χρησιμοποιείται ο ηλεκτρισμός. Μία τέτοια συσκευή παραγωγής υδρογόνου η οποία στηρίζεται στην ηλεκτρόλυση είναι η συσκευή Hoffman. Από τον δικτυακό τόπο του Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr/el_ec_category2695.htm) μπορούν να αντληθούν αρκετά παραδείγματα συσκευών και οργάνων.

δ) Συσκευή επώασης

Στα ερευνητικά εργαστήρια ενίοτε απαιτείται η αναπαραγωγή διαφόρων ζώντων οργανισμών οι οποίοι χρησιμοποιούνται για ερευνητικούς σκοπούς. Η αναπαραγωγή αυτή γίνεται με συσκευές οι οποίες χρησιμοποιούν ελεγχόμενες συνθήκες όμοιες με την φύση και με συνήθη πηγή ενέργειας την ηλεκτρική ενέργεια. Η ορθή και αποτελεσματική κατασκευή μιας τέτοιου είδους συσκευής απαιτεί την πλήρη γνώση των φυσικών και χημικών διεργασιών που λαμβάνουν χώρα.

Για παράδειγμα η κατασκευή συσκευής επώασης πτηνών απαιτεί την μελέτη της συμπεριφοράς των πτηνών κατά την διάρκεια της επώασης. Ο μελετητής θα παρατηρήσει ότι οι παράγοντες οι οποίοι επιδρούν στην αναπαραγωγή των πτηνών είναι κυρίως η θερμοκρασία, η υγρασία, ο χρόνος, ο εξαερισμός, κλπ

Η αναφορά/ τελικό στάδιο που θα συνοδεύει μια τέτοια εργασία εκτός από παραδείγματα εφαρμογής της συσκευής ή του συστήματος στη διδασκαλία των φαινομένων ή των εννοιών στις οποίες αναφέρεται πρέπει να περιλαμβάνει την παρουσίαση της βασικής γνώσης στην οποία τα φαινόμενα αυτά ή οι έννοιες αυτές στηρίζονται, στους λόγους για τους οποίους έγινε η επιλογή της συγκεκριμένης διάταξης και της μεθοδολογίας που χρησιμοποιήθηκε για την ανάπτυξή της.
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